Matematika tercie — ucivo na obdobi od 4. do 7. 5. 2020

Posledni metodou na feeni soustav rovnic je metoda SCITACI. VéFim, Ze ze zacdtku se vdm asi bude zddt
&ekd online vyuka, kterd probéhne opét v terminu STREDA 6. 5. OD 11 HODIN. Byla bych rdda, kdybyste si
PRED touto vyukou prosli a do svych sesitl napsali ty ¢tyfi fesené priklady, které naleznete nize. Ostatni
pfiklady si klidné nechejte na pozdéji. My si spolecné vSechny 3 metody srovndme, ujasnime pripadné
nesrovnalosti a vse spolecné natrénujeme. Byla bych rdda, kdybychom se ve stredu potkali vsichni. Hodina
probéhne pres Zoom, odkaz naleznete v Teams v tymu Matematika T. A na hlavni strdance s Prispévky. Dam
vdm ho tam nejpozdéji béhem utery. Pokud md nékdo problém s Teams a k odkazu se nedostane, napiste
mi email. Jdeme na to:

Scitaci metoda

Principem této metody je SECIST OBE rovnice, ale tak, by vznikla 1 rovnice o 1 nezndmé, kterou umime
vyresSit. Nékdy staci rovnice secist hned, napfiklad:

x+y=2 @
Q) 2x—y=7
3x =9
x =3

y ziskdme dosazenim do jedné z plivodnich rovnic. Opét vybirdme tu jednodussi, takze do prvni:
3 +y=2
y=-1
Vysledkem je uspofadand dvojice [x; y] = [3; —1].

Dalsi typickou Ulohou na soustavu, kterou Ize fesit s¢itaci metodou velmi rychle a elegantné, je treba tato:
° x+3y =28
\_) x+2y=3

Metoda méa nazev SCITACI ne od¢itaci — je to zdmérné, abyste nedélali chyby. Casem se samozfejmé
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jednu z nich vynasobit -1 (a tim otocit znaménka). Vezméme tfeba tu druhou:

x+3y =8
—x—2y=-3
Ted uz mizZeme scitat:
y=5
Vysledek mame hned. Zbyva dopocitat x , proto se vratime k jedné ze zadanych rovnic a do ni
dosadime: x+15=8
x=-7

Vysledek mame pomérné rychle. [x; y] = [-7; 5].



Je vam ale urcité jasné, Ze ne vidy to bude takto jednoduché. Ve vétsiné pripadl musime jednu nebo obé
rovnice vyndsobit vhodnym Cislem tak, aby se jedna neznama vynulovala.

7
Xy ) Rovnice musime vhodné vyndsobit. V tomto
\) ReSme soustavu: c e e iednod )
fipadé je jednodussi zbavit se y, protoze
7x — 3y = 15 /-2 Pripade Je Jeanodusst VP
staci 1. rovnici vyndasobit 2.
5x + 6y =27
14x — 6y = 30 Ly ey . .
+ Ted uZ mdZeme rovnice secist.
5x + 6y = 27
,
19x = 57 A vznikne 1 rovnice o 1 neznamé,
kterou dokdzeme vyresit.
x=3 \
7x —3y =15 Zbyvajici neznamou  ziskdme
dosazenim do pavodniho
7:3-3y=15 zadani. Je jedno, jestli do prvni
y=2 nebo druhé rovnice.

J

Vysledkem je usporadana dvojice: _[x; v] = [3; 2=1

Jaky by byl postup pfi odstrafiovani nezndmé x?

Prvni rovnici bychom nasobili 5 a druhou -7 (nebo prvni -5 a druhou 7). Vime proc?

@ Re$me soustavu (opét stejnd jako minule i pfedminule):

3x +2y =46
2x+ 3y =49

(Hned sCitat nemUzZeme. Dostali bychom sice jednu rovnici, ale o 2 nezndmych. To ndm nepomﬁie.\
Zkusme se v tomto pfipadé zbavit x (idedlné jednim nasobenim). V jedné rovnici je 3x a ve druhé 2x.
Spolec¢ny nasobek pro 2 a 3 je 6. Tedy prvni rovnici vynasobime 2 a druhou 3. Tim dostaneme v prvni
rovnici 6x a ve druhé taky 6x. KdyzZ ale tyto rovnice se¢teme, mame 12 x a to se nam nehodi. X se totiz
chceme zbavit. Jak z toho ven? No velmi jednoduse. Jednu rovnici navic vynasobime je$té minusem.
Opét je jedno kterou, prakti¢téjsi mi prijde ndsobit — tu druhou. TakZe.

- J

3x + 2y =46 /-2
2x + 3y =49 /- (=3)
6x + 4y =92
—6x—9y=-147 ¥
—5y = —55
y=11

Zbyva dopocitat x. To vSak v této metodé nemame nikde vyjadfeno. Proto se musime vratit do zadani a
dosadit do jedné nebo druhé rovnice. Opét zaleZi na nas.




3x+2-11 =46

Vysledkem je uspofadana dvojice: _[x;y]| = [8;11

Odkaz na video: https://www.youtube.com/watch?v=F8yLZU-ur40

Po sem bych byla rdda, kdybyste dosli pfed online vyukou. My si pak spolu jesté jednou vSe povysvétlime. Priklady
k samostatnému reseni si klidné nechejte na pozdéji.

Reste soustavy z uéebnice: strana 88/ cvi¢eni 9

strana 89/ cvic¢eni 10

Resené priklady opét vyfotte a vlozte do Teams k tomuto zadani. Termin odevzdani je do nedéle 10. 5.
2020.


https://www.youtube.com/watch?v=F8yLZU-ur40

